



山西 ↓ 尤溪

永不褪色的记忆

● 本报尤溪记者站 肖丹 通讯员 蔡和楷 文图

——访南下干部程文明



纪念章

4月13日,得知记者要来,程文明早早吩咐家人翻出压箱底的新四军军装。穿戴好后,端坐在客厅里,静静讲述起昔日参与接管尤溪新解放区任务的往事。

青春年华,作为中国人民解放军长江支队的一员,程文明随部队南下到尤溪,参与了当地剿匪反霸、土地改革、农业合作化运动等。待尤溪政权稳定后,他又开始到机器厂等工厂从事工业生产直至离休。他荣获“纪念福建解放60周年”“长江支队南下福建60周年”等纪念章。

伍。1949年4月,这支队伍听从党的召唤,踏上了解放福建、接管福建、建设福建的艰苦历程。

“虽然我年纪小,但也知道只有跟着共产党走才会有出路。”16岁的程文明作为长江支队一员,跟随队伍,一路唱着《三大纪律八项注意》等歌曲南下。

由于当时解放战争还在进行中,铁路没完全修复畅通,南下交通不便,每人只能携带用油布包裹着的被子衣服等基本物资,扛起长枪,冒着敌人放冷枪的风险步行前进。

“走到河南时,沿街的老百姓一个劲的往我们手里塞布鞋、鸡蛋等,很感动啊!”程文明回忆道。“有时,一天最多要走120华里(即60公里),走得脚上全是泡。越往南走天越热,一路时晴时雨。忍饥挨饿穿山越岭的同时还要随时准备投入战斗。”

“那时候,国民党的飞机到处狂轰滥炸。敌机一来,我们就迅速利用地形卧倒,并警惕向四周张望,待敌机飞走,我们就继续整队前进。”程文明说。

队伍抵达武汉原国民党飞机场时,开始停顿整顿,以为渡过长江作准备。“过长江时,敌机的炸弹落到江里,炸出了好多鱼。就在离我50米远处,一名女同志被炸弹波及当场牺牲。那是我第一次经历生死,忍不住害怕。但我也深知革命不怕死,怕死不革命。”程文明说。

进入江西境内后,借助运煤的火车,队伍加快了行程。但是,敌机把

鹰潭火车站炸毁了,队伍只能重新徒步前行。就这样,历尽千辛万苦,1949年8月,队伍终于抵达福建建瓯,并开始分配各中队去向。其中,程文明所在的长江支队三大队第三中队被分配到尤溪。

“由于国民党反动派的欺骗宣传,一路上,老百姓都怕得躲起来。晚上我们就睡在马路边,白天帮老百姓挑水扫院子,积极宣传解放军的政策。”程文明说。

参加剿匪 建设尤溪

1949年8月16日,长江支队三大队第三中队抵达尤溪后,立即投入当地接管工作。南下干部们克服水土不服、语言不通、人地两生等重重困难,依靠群众,与当地干部密切配合,积极支援尤溪的管理和建设。

“当时,虽然尤溪已经和平解放,但国民党残渣余孽依然活跃在乡村各地,与当地土匪等勾结,人数达5000多人,活动猖獗。”初到尤溪,程文明被分配到县公安局当警卫员,护送干部到各村开展剿匪反霸、恢复生产、稳定社会秩序等中心工作。

“记得有一次,在护送干部经尤溪口前赴南平参加会议时,遭遇土匪袭击。土匪隐藏在山上,我们就在船上朝山里密集射击,最终化险为夷。”程文明说,“我们的武器装备多是闽籍山部队缴获来的长柄手榴弹。这种手榴弹引爆时间长,近距离作战时,它会被对方扔回来,给自己

造成伤亡,只有在碉堡里才好用。”

“在梅仙执行任务时,晚上遇土匪袭击,我就跟当地兵员一起反击,打得很激烈。”程文明回忆,“那时,为了防范土匪,我们还要设口令,晚上在街上巡视时,对不上口令的就立马抓住处理。”

在建设尤溪的过程中,牺牲了不少革命志士。在管前,区长王凤善被害;在坂面下川剿匪时,1名战友不幸中弹牺牲;在新桥执行完任务回程时,遭遇土匪伏击,3名战友受伤……

1950年10月,“闽南军区闽中纵队尤溪挺进总队”吴曲九股匪被基本歼灭后,全县剿匪斗争就此取得巨大胜利。

随着全县政权巩固工作进入新阶段,社会秩序渐趋稳定,以长江支队三大队三中队为主体的中共尤溪县委、县政府开始带领群众全力改造农业、手工业、资本主义工商业,全面恢复国民经济。1951年至1955年间,程文明被组织推荐到福建省工农速成中学、南京大学学习。之后,他相继在县木材厂、机器厂、水泥厂、煤矿、铁厂等担任厂长、书记等职务,为尤溪的社会主义建设事业贡献力量。

“有生之年,我能看到国家变强大,人民生活变富足。我们这批南下干部的努力没有白费,我这辈子也算是过得值了。”程文明说。



程文明穿上珍藏的新四军军装,神采奕奕。



程文明生活照

新闻现场

“居安工程” 守护百姓安居乐业

● 本报大田记者站 苏珏 通讯员 林可欣

男生摔落桥下两天后找到;路边停车被盗次日抓到扒手……记者从大田县公安局了解到当地实施“居安工程”和“雪亮工程”,利用1.5万个监控为群众筑起了平安防线。

“失踪”男孩及时获救

“醒醒别睡着,医生马上就来了。”4月3日凌晨2时许,大田县公安局梅山派出所民警,借助“居安工程”“雪亮工程”视频监控,找到失踪多时的男孩。因救治及时,目前,男孩已脱离生命危险。

民警郭远杰介绍,当日凌晨0时许,梅山村群众陈先生来到梅山派出所报警求助,称就读梅山中学初二的儿子,于前日下午1时40分从家中骑自行车去上学,但是到傍晚,班主任却打电话告知孩子没有到校。陈先生也联系不到儿子,他担心孩子出现意外,立即从泉州赶回家里。最终,寻找无果,所以请求警方帮助。

民警一边安抚陈先生情绪,一边详细询问男孩走失的时间、穿着、体貌特征及当日的活动轨迹,并联系该男孩的班主任了解学生平时的表现情况。随后,民警通过“居安工程”安装在道路和村居的监控视频进行排查,同时发动当地村干部、派出所警务辅助人员共同寻找。经过两个多小时的分析、研判和寻找,锁定了该男孩最后出现的地点,并找到受伤躺在河边的男孩。接近男孩后,郭远杰发现他摔伤严重,且意识有些模糊,立即联系120急救中心,配合医务人员将摔伤男孩抬上救护车送往医院。

经初步判断,该男孩摔伤原因系骑车速度过快,在转弯时失控翻到桥下。

“居安工程”和“雪亮工程”由大田县公安局牵头,中国移动、中国电信、中国联通等承建,采取“公安主导,镇村主抓,部门协同,群众参与”的方式,在农户家门口及重点场所、重点部位、主要路口等关键节点建设高清视频监控,信息传输与公安平台联网、云端存储,实现辖区主要人居场所视频监控全覆盖。

盗车贼一夜被抓

“警察同志,我放在车里的钱被偷了……”1月27日上午,大田县公安局刑侦大队接到辖区群众张女士报警称,自己停放在路边的轿车被人侵入,车内的蓝牙耳机和现金被盗,价值5000余元。接警后,民警立即赶往现场。经了解,张女士昨晚停车后忘记锁车,早上发现车内有被人进入的痕迹。办案民警对现场展开勘查,寻找蛛丝马迹。

民警通过“居安工程”和“雪亮工程”应用平台和技术手段发现,在案发时段有1名男子看似散步,实则挨个对路边的车辆拉车门,企图盗窃车内的财物。

成功锁定犯罪嫌疑人真实身份及其落脚点后,1月28日下午,民警成功在县城某宾馆将犯罪嫌疑人李某抓获归案。

经审讯,犯罪嫌疑人对盗窃车内财物的犯罪事实供认不讳。县公安局指挥中心负责人林德统介绍,“居安工程”和“雪亮工程”自建设应用以来,防控能力得到进一步增强,呈现警情下降、破案上升的良好治安态势,群众安全感明显提升。

千辛万苦 随军南下

1933年2月,程文明出生在山西省长治市平顺县苗庄公社一户农家。自记事起,父亲患病离世,母亲改嫁,他在亲戚的帮扶下长大,仅上了一年小学后就到缝纫厂当学徒,日子勉强凑合着过。

1948年下半年,中共中央发出“打过长江去,解放全中国”的战斗号召。为顺利接管广大南方新区,党中央从老解放区选调大批优秀干部随军南下,进行城市接管和政权建设。其中,中国人民解放军长江支队是由中共华北局的太行、太岳区和华东共4500多名南下干部组建的一支特殊队

凡人微光

“漂洋过海”的锦旗

“警民一家亲,遇难见真情”。近日,明溪县公安局城关派出所收到一面饱含浓浓谢意的锦旗。

“真的太感谢你们了,有你们帮忙,我们很安心。”送锦旗的,是刚从法国回来的华侨陈女士,她说回来的第一件事,就是想亲手把定制的锦旗送到民警赖健龙手中,对他送治父亲的暖心举动表示衷心感谢。

原来,陈女士的父亲独居明溪。今年1月底,老陈患病后无人照顾,导致精神异常,旁人难以劝说,亲戚们都无法顺利将他送医救治。

情急之下,远在法国巴黎的陈女士通过侨情网格群,添加城关派出所民警的工作微信,寻求帮助。民警赖健龙了解情况后,便立即组织同事一同前往陈家。

一番劝说后,老陈无动于衷,依然不肯前往医院。为避免刺激他,民警们和亲人耐心引导,通过和他聊家常拉近关系,安抚他的情绪,让他放下戒备,最终成功将老陈送往医院治疗。经过治疗,老陈病情稳定,现已康复出院。

民生无小事,枝叶总关情。这面“漂洋过海”的锦旗,悬挂在派出所的荣誉墙上,诉说着远在国外他乡的游子,对祖国人民警察的感激与信任。(王翠萍 詹铁笛 杨萍)

拾金不昧,郭书涵好样的!

“本人于4月1日中午在小区不慎丢失一条金手链,价值一万五千元左右,被贵校郭书涵小朋友捡到。在她妈妈带领下交到门卫处归还于我,这种拾金不昧的精神深深感动着我及小区的住户们,在此我表示衷心的感谢!”4月9

日,三明市实验小学收到市区乾龙新村林先生寄来的一封信写感谢信,称赞五年(8)班的学生郭书涵拾金不昧的事迹,并感谢学校老师的教导。

“郭书涵同学是个活泼阳光的小女生,特别爱读书,聪明好学,成绩优异,多次被评为校‘有品味的学生’。正直善良的她在班级里积极劳动,热心帮助同学,是大家的好朋友。捡到贵重物品是偶然,但拾金不昧的精神体现在她身上,是必然!”对于郭书涵的行为,班主任龙燕老师说。(本报记者 罗超曼)

旅澳华侨点赞:祖国银行真暖心

● 乐欣媛

“实在太感谢了,为兴业银行点赞!为兴业人点赞!”近日,来自澳大利亚的华侨李曼平夫妇特意到兴业银行三明分行营业部送来一面锦旗和一封感谢信,他们对兴业银行有温度的金融服务大加赞叹。

原来,李先生夫妇二人2021年因疫情原因在澳大利亚无法回国,澳大利亚养老金发放需验证他们在国内银行账户流水明细,根据相关规定,打印账户流水明细需本人携带有效身份证件办理,并同步将账户信息修改完整,他

们想委托在国内的侄儿杨先生代为办理。李先生通过多方打听,联系到该行营业部会计主管罗联辉寻求帮助,称如果无法及时提供账户资金流水,夫妻俩将面临养老金停发的困境。

罗联辉及时安抚李先生的情绪,向上级部门请示后,第一时间加了李先生的微信,耐心指导操作流程和准备相关授权材料,并采用实时视频核实的方式,最终为李先生夫妇二人解决了银行账单流水的问题,让客户感受到祖国银行业优质、温暖、真诚的服务。



李曼平夫妇送锦旗和感谢信表谢意。